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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiiinea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresponden ţe le  sü n t a se ad resa  la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru o d a tă  7 cr., — de douS o r i 12 cr., — de tr e i ori 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

Sesiunea sinodului estraordinariu
al archidiecesei greco orientale române din Transilvania, 

ţinut în Sibiiu la anul 1885.
Şedinţa I. la 4/16 Iuniu 1885.

1. în urma literilor de convocare publicate de 
noi în Nrul 55 şi după chemarea Duchului sânt în bi
serica „Schimbărei la faţă“ din cetate, adunându-se 
deputaţii în sala seminariului „Andreian,“ destinată 
pentru şedinţele sinodali. Escelenţia Sa înalt Prea- 
sânţitul Domn archiepiscop şi metropolit M i r o n  
R o m a n u l  deschide sinodul prin cuvântarea urmă
toare :

Preastimaţilor Domni! Iubiţilor fraţi! Iubiţilor fii 
sufletesci!

O afacere de mare importanţă pentru sânta 
noastră biserică ne chiamă sé ne întrunim astăzi 
în sinodul estraordinariu.

Este aceasta afacerea ajutoriului de stat pen
tru preoţimea noastră archidiecesană, carea acum, 
şi cel puţin pentru acum este resolvită şi la prea- 
înaltul Tron, unde cercarăm în cele din urmă scut 
şi apărare pentru interesele vitale ale bisericei noastre.

Preaumilita noastră rugăminte nu fu luată 
în considerare. Măsurile guverniale pentru împăr
ţirea ajutoriului de stat au sé rămână cu mică es- 
cepţiune nestrămutate. Preoţimea noastră cea în
setată după ajutoriu, aşteaptă cu încordare să audă 
cuvântul din urmă al sinodului nostru archidiecesan, 
căruia are a se conforma.

Ve mulţămesc Preastimaţilor Domni, iubiţilor 
fraţi şi iubiţilor fii sufletesci, că la invitarea mea 
urmată din consiliul consistoriului nostru archidie
cesan, Ye-aţi adunat în număr aşa de frumos pentru 
a deslega problema, care ne stă înainte şi care 
sper, că cu ajutoriul lui Dumnezeu o vom şi des
lega precum cer adevăratele interese ale bisericei 
noastre.

Impărtăşindu-ve binecuvântare archierească, se
siunea estraordinară a sinodului nostru archidiece
san o declar de deschisă.

2. La propunerea presidiului, Sinodul alege pre 
notarii sesiunei ordinare din anul acesta: Nicanor 
Frateşiu, loan Danciu, Dr. Nicolau Olariu, Dr. loan 
Mihu, Pompiliu Pipoş şi Mateiu Voilean de notari 
pentru această sesiune estraordinarie, dintre cari 
deputatul Nicanor Frateşiu se denumesce de notariu 
general.

3. Se cetesce consemnarea deputaţilor sinodali 
pentru acest period şi se constată că din 60 de depu
taţi sunt presenţi 43 şi anume: domnii Nicolau Po
pea, lacob Bologa, loan de Preda, Dr. Nicolau Maier, 
Dr. Nicolau Olariu, loan Hannia, Simeon Muntean, 
loan Papiu, Dr. loan Mihu, loan Raţ, Ambrosiu Ber- 
san, George Dănilă, Romul de Crainic, Vasile Da
mian, Petru Truţa, Petru Gligor, Nicanor Frateşiu, 
Pompiliu Pipoş, loan Gall, Dr. Absolon Todea, loan 
Danciu, „Partcniu Cosina, Vasile Roşescu, loan Sla
vici^^lecsanHnr Tdrdoşan, Rubin Patiţa, Mateiu Voi
lean, Teodor Herman, Galaction Şagău, Dr. Aurel 
Brote, loan Bechnitz, loan Popescu, Zacharia Boiu, 
Dr. II. Puşcariu, loan Petrie, loan Popea, Iuliu Dan, 
Petru Ciora, N. Cristea, Dr. I. Moga; absenţi: Vasiliu 
Almăşan, Nicolau Comşa, Candrea Gerasim, Drago- 
mir Simeon, Duvlea llariu, Fulea Ioachim, Stefan 
Iosif, Manole Diamandi, Moldovan Anania, Nicoară 
Augustin, Olariu Alecsiu, Dr. Pop Nicolau, Puşcariu 
cav. loan, Şandru loan, Tămaş Stefan, şi Zachariă 
loan, astfel sinodul e capace de a aduce concluse.

4. Presidiul presentează cererile de concediu 
pentru aceasta sesiune ale deputaţilor:

a) Iosif Orbonaş din causa afacerilor oficioase;
b) Ioachim Fulea din causa agendelor private;
c) loan Şandru, fiind împedecat prin afacerile 

oficiului seu de senator la magistratul orăşenesc din 
Sighişoara;

d) loan Zachariă, fiind timpul scurt pentru a şi 
putea pune afacerile oficioase în ordine. — Conce- 
diele cerute se acoardă.

5. Se presentează şi cetesce raportul consisto
riului archidiecesan ddto 3/15 Iunie a. c. Nr. 2855 PI. 
în cestiunea ajutoriului de stat, asemenea se cetesce 
în traducere românească emisul ministrului reg. ung.
de culte şi instrucţiune publieă ddto__  prin care
se notifică resoluţiunea preaînaltă ce a urmat la re- 
presentaţiunea consistoriului archidiecesan ddto . . . 
aşternută Maiestăţii Sale în cestiunea ajutoriului 
de stat.

Se decide a se da raportul împreună cu toate 
actele aparţinătoare acestei cause unei comisiuni de 
9 membri spre consultare în sensul regulamentului 
afacerilor interne.

Spre a se potea înţelege asupra membrilor din 
comisia provocată în numărul precedent, se suspinde 
şedinţa pentru 15 minute.

Redeschic|ându-se şedinţa, la propunerea presi
diului, — Sinodul alege în comisia provocată mai

sus pre deputaţii: Zacharia Boiu, loan Papiu, loan 
Raţiu, loan Petrie, Galaction Şăgău, Rubin Patiţa, 
Petru Truţa, loan Slavici şi Dr. loan Mihu.

Şedinţa procsimă se anunţă pe mâne la 10 oare 
înainte de amea<ji.

La ordinea Şilei raportul comisiunei.
Şedinţa se încheie la 111/i oare înainte de ameaŞi.

Revista politică.
piarele din Viena ne aduc scirea că parlamen

tul nostru în sesiunea viitoare va avea a pertracta 
mai multe proiecte de lege privitoare la cestiuni 
interne. Aşa între altele el va pertracta proiectul 
pentru revidarea legei municipale.

Purcecjând din punct de vedere al statului uni
tar maghiar, guvernul actual tinde tot spre centra- 
lisare, şi încetul cu încetul se va nimici şi restul 
de autonomie al comitatelor.

Se vorbesce că deocamdată se va denumi vice- 
comitele şi protonotariul, cari vor servi de ante- 
mergători la denumirea întregului aparat comitatens.

Tot în sesiunea de toamnă se va decide şi ce
stiunea prelungirei mandatului deputaţilor dela 3 
la 5 ani.

Paralel cu ministrul de interne pentru purifi
carea statului lucră cu mare devotament şi mini
strul de culte. Domnul Trefort în tjilele acestea 
au dispus cu privire la învăţământul în scoalele 
populare următoarele:

Articolul de lege XVIII din 1879 a dispus se se in- 
strueze obligator limba maghiară în toate scoalele poporale 
şi deşi am ordonat de repeţite-ori se se esecute punctuos 
amintitul articul de lege când se numesc învăţători şi se 
pune limba maghiară în planul de învăţământ, totuşi susţii- 
torii scoalelor foarte adeseori desconsideră disposiţiunile 
legii esprese.

Făcendu-i pe inspectorii reg. de scoale din nou atenţi 
la ordinaţiunile mele de mai nainte şi cu deosebire la sin- 
guraticile puncte ale „Regulamentului“ de sub Nr. 17.284 
dela 29 Iuniu 1879 privitoriu la esecutarea articolului de 
lege XVIII din 1879, — dispun totodată următoarele:

1. Trecând terminii ficsaţi în articolul de lege XVIII 
din 1879 §§. 2 şi 3, declar prin aceasta de nevalide şi de 
nulă, ca o disposiţie contrară §-lui 2 al legii, toate alegerile 
de învăţători ordinari, ajutători sau suplenţi, cari au dobân
dit dela 30 Iuniu 1882 încoaci atestate de cualificaţiune, cu 
toate că nu şi-au însuşit limba maghiară în vorbire şi scriere 
într’atâta, încât să o poată propune în scoalele poporale, 
sau cari au terminat pe cale privată, ori la institut în 1882

F O I T A .?

Curierul Literar.
S u m a r :  Documentele istorice române. Starea în care 

se găsesc cele mai multe dintr ânsele. Cele ce fac ungurii 
în această privinţa şi cele ce ar trebui să facem noi. — în
fiinţarea unei „Societăţi pentru istoria Patriei române.“ _
La Revue du Monde Latin: studiile dlui Jules Blancard asu
pra lui Mavrocordat şi Coletti.

(Încheiere.)

Nu noi vom fi aceia cari vom fi acusaţi vro- 
dată că părtinim pe unguri; dar în ceea ce prive- 
sce silinţele lor, năzuinţele şi sacrificiele lor spre ci- 
vilisaţiune şi îmbogăţirea minţei lor naţionale, afară 
de ori-ce mârşăvii aşa numite naţionalistice şi ma- 
ghiarisatoare, „Românul“ prin peana fundatorelui şi 
colaboratorilor sei, a dat vecinilor noştri cea mai 
deplină dreptate.

Am înregistat adesea în aceste „Curiere“ resul- 
tatele muncei şi năzuinţelor maghiare, le-am lăudat 
când s’a ţinut pe tărâmul sciinţei pure, cu aceiaşi 
vioiciune cu care le-am atacat când în perpetuele 
templa serena ale sciinţei, ele a căutat sé bage schim- 
bătoarea satisfacţiune a intereselor şlilnice şi de ma- 

ghiarisare .

In ceea-ce privesce strîngerea documentelor, pre
gătirea materialului pe temeiul căruia se va construi 
istoria patriei maghiare, noi mărturisim fără nici o 
restricţiune purul adevăr: nu e popor în lume care 
să întreacă pe unguri cu zelul, cu sacrificiele, cu ne
strămutata constanţă cu care ei adună documentele.

Academiă, guvern, societate istorică generală, 
societăţi istorice locale s’a luat la întrecere dela 
1830 şi se întrec mereu şi astăzi în strîngerea a mii 
şi mii de documente. Sciţi d-voastră, români iubi
tori de ţeară, că nu puţine serviţie aduseră istoriei 
române publicarea documentelor ungare ? Sciţi d-voa
stră că multe şi nu mărunte cestiuni de ale noastre 
a fost, sunt şi vor putea fi înţelese numai cu cele 
Magyar Történelmi Emlékek al căror interes este pen
tru studiul român tot atât de mare cât li-e de dis- 
graţioasă numirea? Sunt epoce din istoria română 
cari nu pot, nu vor putea fi pe deplin studiate şi lă
murite de cât cu aceste documente strînse şi publi
cate de academia de sciinţe din Pesta, de alte in
stitute şi societăţi maghiare.

Incontenstabil, academia şi societăţile maghiare 
nu împing iubirea şi focul lor istoric pănă a publica 
documente eminaminte române. Văzurăm mai sus 
ceea ce răspunse membrul societăţii istorico-maghiare 
dlui Densuşianu, când fu vorba de documentele cu
rat muntenesci, cari fuseseră presentate acestei so- 

I cietăţi.

N’ar fi oare cu putinţă crearea unei societăţi 
istorice pentru istoria patriei şi în regatul civilisat 
şi civilisător al României libere şi independinte ? Nu 
s’ar putea oare găsi în aste 5 milioane de cetăţiani 
români o sută, ori două, ori trei cari să iubească 
pentru ea însăşi şi fără alte cugete lăturalnice, isto
ria ţărilor românesci, povestirea (jdelor de bucuriă 
şi «jilelor de jale ale elementului român, din toată 
Dacia ?

Am făcut multe, am încercat şi mai multe, ne-am 
tulnicit adesea, am reuşit câte-odată. Pentru ce 
oare n’am mai încerca şi pentru societatea istorică 
încă o dată cu degetul marea în care pentru alte 
cestiuni ne avântăm atât de lesne?

în Italia, pe lângă marea Reale Societă di sto- 
ria patria şi nenumăratele ei sucursale, nu e oraş 
care să nu aibă o societate documentară, ori isto
rică, ori „pentru istoria şi archeológia municipiului 
nostru“ — în Avignon, în Francia, societatea isto
rică şi orăşianii avignonesi cari ar voi să scie câte 
limbi afumate plătea drept bir papilor colonia evreă 
din acel oraş, nu vor avea de cât să consulte publi- 
caţiunile întemeiate pe documentele strînse de soci
etatea istorică a Avignonului; ear la noi, dacă ai 
ţinea să scii, ar trebui, voi fi dator, să sciu cine era 
mare ban peste ţinutul Craiovei în vremea cutărui 
domn, sau cum stau birurile şi podvecjile în vremea 
unui altuia, vei căuta mult şi bine, şi la urma ur-.
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cursul de pedagogie şi nu sunt capabili a propune limba 
maghiară.

2. E nevalidă în înţelesul art. XVIII din 1879 §. 3 
şi numirea de învăţători ordinari, ajutători sau suplenţi dela 
1883 încoaci a acelor indivizi cari nu sunt capabili a pro
pune limba maghiară şi au câştigat aplicare în astfel de co
mune, unde locuesc maghiari şi nemaghiari amestecaţi, sau 
dacă dela 1879 pănă la 1883 în astfel de comune la ocupa
rea staţiunilor de învăţători, cu delâturarea celor ce sciu 
limba maghiară, s’au aplicat de învăţători indivizi necapa
bili de a propune limba maghiară.

3. E nevalidă şi nulă numirea ca învăţători a acelor 
indivizi, cari au terminat cursul pedagogic dela 1872—1881 
şi nu sunt capabili de a propune limba maghiară în scoa- 
lele poporale şi cari în contra disposiţiunilor §-lui 3 nu s’au 
nisuit a-şi însuşi limba maghiară şi n’au depus esamenul de 
limba maghiară. Dacă respectivul învăţătoriu ar fi în stare 
a depune acest esamen şi s’ar îndatora al depune, atunci 
permit ca spre acest scop să i se dea un termin de un an ; 
la din contră poate rămână în funcţiunea sa numai în acel 
cas escepţional, dacă pentru suplinirea lui se va aplica un 
învăţătoriu deplin cualifieat. Pre lângă acei învăţători, cari 
au terminat cursul pedagogic înainte de a. 1872 şi au ob
ţinut diplomă de cualificaţiune, dar nu sunt capabili de a 
propune în scoalele poporale limba maghiară, sunt de a se 
aplica şi învăţători cualificaţi în limba maghiară.

4. Pentru a se putea esecuta cât mai punctuos dispo
sable art. de lege XVIII din 1879, inspectorul reg. de 
scoale poate cere documentele necesare şi respective copia 
acestora pe calea autorităţii şcolare dela învăţătoriul din ce- 
stiune. E îndreptăţit la aceasta cu atât mai vărtos, cu cât 
în înţelesul art. de lege XXXII din 1875 învăţătorii fiind 
îndatoraţi a se înscrie la institutul regnicolar de pensiune, 
documentele lor se cer şi pentru a se stabili îndreptăţirea 
lor de a fi admişi aci şi pentru a obţină convicţiunea, că 
oare posede învăţătoriul condiţiunile scrise în cualificaţiunea 
din art. de lege XVIII din 1879. Precum e obligat inspec
torul reg. a-şi câsciga imediat documentele cerute în sensul 
ordinaţiunii de ddto 4 Iuniu 1875 pentru admiterea în in
stitutul de pensiune, întocmai e dator a cere şi aceste do
cumente.

5. Câstigându-şi pe basa acestora cunoscinţă despre 
cualificaţiunea învăţătorilor din scoalele micste maghiare şi 
nemaghiare, întru cât esistă unul dintre caşurile cuprinse în 
punctele 1, 2 şi 3, inspectorul reg. de scoale încunosciinţează 
despre aceasta pre autoritatea şcolară supremă, o învitâ din 
nou ca se ocupe postul de învăţătoriu şi ’mi raportează 
despre aceasta. Privitoriu la cualificaţiunea în limba ma
ghiară a învăţătorilor a taug, că aceea servesce numai ea un 
suplement la cualificaţiunea cerută în § 133 din art. de lege 
XXXIII din 1868.

6. Faţă cu scoalele private, care nu corespund §-lui 
5 al articolului de lege XVIII, să se proeeadă strict con
form §-lui 6 punctul 4 al acestui legi.

7. în înţelesul § 9 punctul 2 din art. de lege XVII 
din annl 1879 inspectorul reg. de scoale, cerend planul de 
învăfămănt al scoalelor poporale, va esamina dacă limba 
maghiară e pusă în acesta în mod corespunţlătoriu legii şi 
va îngrigi despre modul de propunere al limbii maghiare 
în scoale. De oare ce însă pentru scoalele poporale ma 
ghiare am stabilit planul de învăţământ şi l-am trimis la 
timpul seu autorităţilor competente, inspectorul reg. de scoale 
va observa, dacă planurile de învăţâment ale scoalelor po
porale s’au întocmit conform §-lui 4 al art. de lege XVIII 
din 1879.

8. Inspectorul reg. de scoale va procede faţă cu pre
parandiile nemaghiare în înţelesul §§-lor 1 şi 2 ai legii şi 
amăsurat părţii a doua a „Regulamentului,“ avénd a aşterne

melor vei sfârşi ţlicându-ţi: să aştept, poate că un
gurii le vor publica.

Aceste neajunsuri, aceste piedece neinduplicate 
şi multe altele tot atât de mari şi de chinuitoare 
cer şi în ţeara noastră întemeiarea unei „Societăţi 
pentru istoria patriei,“ făcută pe modelul societăţi
lor istorice din toate ţările cari voesc şi ţin ca epi
tetul de „naţiune civilisată“ să nu fie şi se nu re- 
mâie pentru vecie o vorbă sonora, ci un fapt real, 
menit a da multe şi bogate roade.

Nu sciu dacă „La Revue du Monde Latin“ nu
măra mulţi abonaţi în România, sciu însă şi văd la 
începutul fie-cârei luni că aceasta „Revistă“ care 
apare în Paris (6 Rue, de Móziéres, este împreună 
cu noua „Revue de l’Etranger et des Colonies“ a 
d-lui Marbeau, una din revistele streine care se ocupă 
mai des şi mai în cunoscinta de causă de ţeara noa
stră, şi de activitatea ei politică economică şi li
terară.

Departe de înferbântarea şi zăpăceala luptelor 
noastre politice „La Revue du Monde Latin“ espune 
şi judeca evenimentele ce se petrec în România cu 
liniscea şi imparţialitatea adevăratului judecător, fără 
a lăsa nici odată să se strecoare în argumentările 
şi studiele sele acele greşeli şi acele neîntrecute probe 
de buimăceală geografică, de felul cărora multe au 
înalţat la nemurire pe autorii lor.

despre esperienţele făcute arătare. în înţelesul §. 6 p. 1 
al art. de lege XVIII din 1819 sunt nevalide toate acele 
diplome de cualificaţiune, cari s’au eliberat la preparandiile 
nemaghiare dela 30 Iuniu 1882 încoaci fără de a fi sub 
scrise de inspectorul reg. de scoale sau substitutul seu, şi 
în general în înţelesul § lui 2 sunt nevalide toate diplomele, 
cari s’au dat dela acel timp încoaci indivizilor ce nu şi-au 
însuşit limba maghiară în scris şi vorbier întru atâta, încât 
sé o poată propune în scoalele poporale.

9. Institutele de învăţământ poporale, care nu cores
pund — în privinţa planului de învăţământ, a cualificaţiunii 
învăţătorilor sau a resultatului propunerii limbii maghiare — 
art. XVIII din 1879, acele nu pot satisface legii şi se vor 
lua dis.posiţii grabnice pentru suplinirea defectelor. Aceste 
disposiţii se vor lua astfeliu ca se împlinească defectele şi 
să poată începe prelegerea pe anul viitor scol. 1885/6. Dacă 
nu s’ar face nimic pentru suplinirea defectelor, atunci în 
înţelesul p. 3 al art. de lege XVIII din 1879 se va ordona 
numai decât contribuţia 5°/0 pentru scoale. învăţătorii, 
cari nu sunt cetăţeni ungari, sunt obligaţi a se încetăţeni; 
cei ce au obţinut cualificaţiunea în streinătate sunt datori 
a-şi nostrifica diploma...

Disposiţiunile ministrului nostru dela culte sunt 
foarte instructive. O seamă de înveţători instituiţi 
înainte de anul 1872, vor remânea fără nici un mij
loc de esistenţă, de oare ce comunele noastre cu 
greu se vor supune nouelor disposiţiuni de a insti
tui pe lângă învăţătoriul vechiu şi un adiunct pri
cepător în limba maghiară.

Cercul de fer întins împregiurul scoalelor noa
stre ţii de ţii devine tot mai îngust. Unde va crepa, 
nu seim, şi nici nu voim să cercetăm.

Crisa ministerială în Englitera s’a terminat cu 
venirea conservatorilor la putere.

Despre cabinetul domnului Gladstone cetim în 
«Ziarul „Románia“ următoarele apreţiări:

Votul de (ţilele trecute, care a pus ministerul 
în minoritate cu 10 voturi, a provocat demisiunea 
cabinetului Gladstone, de şi pănă într’un timp se 
crezuse că, în faţa situaţiunei din afară a Angliei, 
şi în urma sfaturilor diferitelor (pare, ministrul va 
remânea la locul seu, pănă la viitoarele alegeri ge
nerale.

în adevăr, o telegramă a „Agenţiei Havas,“ ne-a 
anuţat că demisiunea dată de dl Gladstone a fost 
primită şi că Regina a însărcinat pe lordul Salis
bury cu formarea cabinetului.

Votul dela 9 Iunie al camerei comunelor nu 
poate fi considerat ca provocat numai de conside- 
raţiuni secundare. Spiritele ajunseseră la un aşa 
grad de nemulţămire, în cât cea mai mică picătură 
ar fi putut face să se verse vasul.

Cabitul Gladstone care, într’un vot precedent, 
nu fusese salvat de cât de irlandezi, trebue să se 
ascepte a-i găsi în potriva sa în (pua când ar fi 
hotărît să păstreze legile de coerciţiune pentru Ir
landa. De aceea Parneliştii, în număr de 39, au 
votat cu oposiţiunea. Camerele engleze n’au obice
iul să răstoarne un cabinet într’o cestiune de po
litică esterioară. Ele îşi pun patriotismul în a l 
susţine cu voturile, fără a-i cruţa totuşi criticele şi 
sfaturile. Dar când iritaţiunea ajunge la culme, 
găsesce cel dintâiu preteest ce-i iese înainte.

De altminteri, precum am spus în numărul tre
cut, cabinetul era divisat asupra multor cestiuni, 
cum este Egiptul, Irlanda şi Afganistan. El nu scia 
să opteze pentru imperialism, nici pentru principiul 
naţionalităţilor.

Pe lângă partea consacrată României — aşa 
bunioară, în Nr. din Iuniu rubrica politică a Româ
niei, şi în rubrica literară activitatea Ateneului ro
mân, — găsim totdeauna studie şi articole privi
toare la populaţiunile Europei orientale, cari, toate 
de o potrivă, interesează de aproape pe cetitorul 
român.

Astfel, Nrul mai sus citat care ne sosi eri, dl 
Blancard, prof. la Marsilia şi fost elev al scoalei 
francese dela Atena, publică un studiu substanţial 
asupra lui C o l e t t i ,  unul din întemeiatorii Statului 
şi independenţei grece moderne. Tot dl Blancard, 
mai acum câtă-va vreme, publicase, din acelaşi punct 
de vedere, biografia, lui Mavrocordat, un alt prota
gonist al luptelor dela 1821. în acest dintâiu stu
diu, afară de vre-o câte-va erori şi deducţiuni gre
şite, privitoare la familia Mavrocordaţilor şi la pri
mii ei membri cari şi-au jucat rolurile lor în Ţă 
rile-Române, dl Blancard a căutat să pătrundă cât 
mai bine starea reală a lucrurilor din vremurile de 
atunci. Singurul punct ce am fi dorit să ni se lă
murească mai cu de amănuntul ar fi fost punctul 
relaţiunilor revoluţiunei din Grecia cu mişcarea gre
cilor din Ţeara-Românească, cu alte cuvinte netăgă
duita înrîurire a elenismului din ţările române asu
pra redesteptărei elenismului greco-moderm

Tot astfel, în studiul ce începe în numărul din 
Iuniu al „Revistei,“ asupra lui Coletti, dl Blancard

Astăzi, — cum ţheea Elisée Redus într’un ar
ticol publicat în „la France“ — sunt două Anglii: 
una bătrână care urmăresce politica antică de do- 
minaţiune în afară, alta tinără care voesce, care 
cere progresele, libertăţile interioare. D. Gladstone 
n’a sciut să aleagă şi a nemulţămit pe toată lumea.

Neînţelegerea a fost mai profundă de cât a lăsa 
să se presupună incidentul ivit asupra unei misera- 
bile cestiuni de tacse. Căderea dlui Gladstone, ca 
şi aceea a dlui Thiers în Francia, nu poate fi atri
buită unei cause aşa de neînsemnate. Ori cum ar 
fi, dnii Gladstone şi Ch. Dilke, punând cestiunea de 
încredere, au trebuit să se retragă.

Se poate că dificultăţile situaţiunei eesterioare 
se facă periculoasă această retragere. în adevăr, An
glia este angajată în afară, în complicaţiuni din cari 
nu se scie cum va eşi, căci nu mai avea principie 
de guvernement. Ea n’a fost nici progresistă nici 
conservatoare. Cabinetul divisat al dlui Gladstone, 
cu tendinţe contradictorie, n’a avut recurs de cât 
la espediente pentru a amâna soluţiunile şi a lâsa 
urmaşilor sei cele mai grave răspândiri.

Cabinetul căcţut, considerând ca terminată opera 
sa de reformă interioară, a înţeles poate slăbiciunea 
sa şi neposibilitatea de a urma, în afară, o politică 
conformă cu principiile liberale şi cti interesele engleze.

în acest cas, cabinetul gladstone ’şi va fi ales 
teremül pentru a cădea, asupra unui vot ce nu com
promite viitorul partidului, şi-ii va permite să revie 
la putere, precum speră, în urma viitoarelor alegeri 
ce vor aduce în cameră pe representanţii unor noi 
strate sociale.

Pănă atunci însă situaţiunea Angliei este cu de
osebire gravă, şi conservatorii nu prea se pot bu
cura de moştenirea ce le-a lăsat dl Gladstone căţlend.

Cătră amicii cui turei naţionale.
Publicul român, cu o necontenită simpatie, a 

încuragiat mişcarea intelectuală începută sub auspi
ciile Atheneului.

Ei a putut constata toate silinţele ce Athé
néul, în timp de două deci ani, şi-a dat pentru a 
descepta în Capitală, şi în urmă a-1 respândi în 
toată ţeara, gustul ocupaţiunilor scientifiice, litararii 
şi artistice.

El a putut asemenea a se convinge de utilita
tea instituţiunilor ce au isvorît dela dânsul şi anume:

1° S o c i e t a t e a p e n t r u  î n v ă ţ ă t u r a  p o p o 
r u l u i  r omân,  cu scoalele sale normale, cu scoa
lele sale de meseriaşi din care a eşit „Societatea 
Concordia,“ cu scoalele sale de adulţi pentru in
strucţiune civică şi instrucţiune generală.

2° S o c i e t a t e a  f i l a r m o n i c ă  r o m â n ă  cu 
concerturile sale sinfonice şi silinţele de a respândi 
în public gustul musicei clasice.

3° S o c i e t a t e a  a m i c i l o r  de Be l e - Ar t e  
cu prima esposiţiune artistică generală ce b’ú or- 
ganisat în ţeară şi încercările de a descepta gustul 
artelor plastice.

Astădi Athénéul, înrădăcinat în inimile tuturor 
graţie publicului luminat, crede momentul sosit de 
a construi un edificiu care să-i serve de domiciliu 
nu numai lui şi societăţilor isvorîte dela dânsul dar 
încă şi acelora de iniţiativă privată ce urmăresc un 
scop analog cu al seu şi anume I „Societatea geo
grafică,“ „Societatea corpului didactic,“ „Societatea 
politecnică“ şi „Societatea sciinţelor medicale.“

trece repede preste naţionalitatea acestui aprig lup
tător al independenţei grecesci. D-sa ne spune că 
s’a născut la „Syrrhako, unul din acele sătuleţe 
ale neamului valac din Find, neam a cărui origine 
nu se cunoasce şi care va sfârşi, ca şi Albanesii 
Aticei şi Peloponesului, prin a se perde în elemen
tul grec predomnitor.“

Această afirmaţiune ni se pare că merge în 
contra adevărului. Mai întâiu, mi se pare că ori
ginea acelui „neam valac“ nu e atât de necuno
scută cât s’ar crede după rândurile dlui Blancard, 
şi al doilea, în ceea-ce privesce dispariţiunea acestui 
neam, asimilarea lui cu elementul grec modern, nu 
ne vine lesne a crede că ea este în ajuns d’a se 
săvârşi. Cestiunea asimilării grece, cestiunea dis- 
pariţiunii diferitelor poporaţiuni cari locuesc împre
ună cu grecii şi cu aceleaşi drepturi ca şi dânşii în pe
ninsula balcanică, se înrudesce de aproape cu ce
stiunea asimilării ungare din. Transilvania.

Noaue ni se pare că, precum ungurii, pentru a 
pune în practică această mult trimbiţată asimilare, 
sunt condamnaţi a începe mai întâiu f e r na g h i a r i -  
s a r e a  m a g h i a r i l o r  v a l a c h i s a ţ i ,  tot astfel şi 
elementul grec de care vorbesce d. Blancard, înainte 
de a asimila poporaţiunile macedo-române, vor' tre
bui se r e g r e c i s e z e  pe grecii româniţi din Pind 
şi Thesalia.



TEL EG R A FU L ROMAN. 239

Astfel Athénéul continuă a rămânea credincios J 
misiunii ce şi-a impus, încă dela creaţiunea sa, de 
a fi promotorul şi susţiitorul tuturor lucrărilor şi 
activităţilor ce au drept ţintă finală: „Instrucţiunea 
şi Educaţiunea naţională.“

Societăţile sus enumărate vor avea în edificiul 
Atheneului un salon comun care va servi pe rând 
la întrunirile particulare ale membrilor comitetelor, 
împrejurul acestui salon se vor grupa încăperile 
destinate ale servi de cancelarii şi ale păstra ar- 
chivele, purtând fie-care la intrare, inscripţiunea de- 
stinaţiunei sale speciale.

Pe lângă o mare sală ce va conţine biblioteca 
Atheneului, care va purta denumirea de biblioteca 
Scarlat Rossetti*) şi va fi deschisă publicului, va esista 
încă o sală analoagă destinată blbliotecelor particu
lare a celorlalte societăţi.

Sala principală a edificiului, consacrată conte 
rinţelor Atheneului, va servi încă pentru concertele 
societăţei filarmonice, pentru întrunirile generale ale 
membrilor celorlalte Bocietăţi precum şi pentru alte 
ocupaţiuni intelectuale ce vor întră în cadrul Athe
neului.

Arta pură şi artele aplicate (artele decorative 
şi artele industriale) îşi vor avea fie care câte o 
sală specială, una, consacrată esposiţiunilor şi colec- 
ţiunilor artistice propriu (Jise, alta, destinată a con
ţinea un museu industrial, avénd o mare încăpere 
pentru studiul artelor desemnului. Industria va fi în
vecinată artei de care — ca în toate secolele cele 
mari de civilisaţiune — va căuta a se inspira în di
versele sale manifestaţiuni. Arta se va coborî că- 
tră Industrie sau mai bine Industria va căuta a se 
înălţa cătră Artă.

Domnilor şi iubiţi compatrioţi!
Nu este nevoe a insiste asupra însemnătăţii 

concepţiunii cu care ne presintăm înaintea D-Voastre. 
Athénéul, precum şi Societăţile de cultură ce enu- 
mărarăm nu-şi vor asigura esistenţa şi nu vor ajunge 
la complecta lor desvoltare pe cât timp nu vor avea 
un domiciliu al lor propriu.

Cine nu înţelege încă semnificaţiunea şi impor
tanţa unui edificiu în care — luând un corp şi 
cristali8ându-se marele principiu de forţă şi produc- 
ţiune al Statelor şi Societăţilor moderne, principiul 
iniţiativei private — îşi vor găsi un punct de reazăm 
şi de raliare asociaţiunile ce-şi propun, în sfera lor 
de acţiune, se descepte şi, în acelaşi timp, se co- 
ordone toate activităţile şi toate energiile inteligin- 
ţei naţionale.

Un asemenea edificiu destinat a deveni, în Ca
pitala României, un adevărat templu al Artei şi Sci- 
inţei, trebue se fie mai nainte de toate o operă de 
artă. După planurile ce s’au făcut, şi după o estima
te  aprocsimativă, suma trebuitoare, pentru a-1 înălţa 
se ridică între cinci şi şase sute mii de lei.

*) Defunctul Comite Scarlat Rosetti a lăsat, prin testa
ment, Atheneului român, în sînul căruia s’a aflat ca preşe
dinte în timp de mai mulţi ani, doué case şi un loc. Una 
din case s’a vândut mai imediat după moartea sa (1873), 
prin licitaţiune publică, cu suma de 40,000 lei, ear cealaltă 
a fost neîncetat închiriată cu 100 galbeni pe an. Aceste sume 
au fructificat astfel încât în momentul de faţă Athénéul are 
depusă la Casa de depuneri şi consemnaţiuni suma de 
128,000 lei în scrisuri fonciare rurale 5°/0 după cum resultă 
din recepisele acestui stabiliment cu Nr. 078,665, 096,003, 
099,227 şi 13,916. La această sumă se adaogă 10,000 lei 
lăsaţi de réposatul D. H. Vasile. Vânţlându-se locul şi cea
laltă casă, estimate aprocsimativ la 70,000 lei, fondul Athe
neului seva ridicata o sumă ce poate trece peste 200,000 lei.

Afară de asemenea particulare restricţiuni, stu
diile lui dlui Blancard înfăţişează cetitorului român 
o mulţime de amănunte interesante. La Revue du 
Monde Latin, credincioase titlului şi programei ce 
şi-a făcut de acum trei ani de când apare, nu uită 
pe nici unul din popoarele greco-latine, şi nici una 
din cestiunile ce pot se fie de folos tuturor ace
stor popoare.

Căci, întradevăr, fiind dat că Europa trebue să 
cuoască cestiunile orientale, că nici odată populaţiu- 
nile înglobate între cele două mari imperie ale Nor
dului şi centrului european, nu trebue să lase a fi 
judecate numai după fapte de alţii îndeplinite; fiind 
dat în fine că puţine sunt fiarele şi revistele cari 
se ocupă sincer, fără motive lăturalnice, mai mult 
sau mai puţin corecte, dar totdeauna în deplină cu- 
noscinţă de causă de cestiunile române, grece, alba
neze. bulgare, macedo-române, transilvano-române, 
sigur şi vădit este că acete <jiare şi reviste, precum 
şi studiile de ele publicate merită se atragă aten
ţiunea interesaţilor şi să provoace din parte-le dis- 
cuţiuni folositoare pentru desevărşita luminare a în
curcăturilor.

Căutaţi (licea Saint-Marc Girardin, de cunoa- 
sceţi întâiu bine orientul, şi apoi purcedeţi la des- 
legarea faimoasei sale cestiuni. Altfel nu merge.

Gion.

Athénéul, dispunénd numai de un fond de 200,000 
lei, vine, prin loteria de faţă,*) de face apel cătră 
toţi amici culturei naţionale, învitându-i de a se aso
cia cu densul pentru a începe şi termina împreună 
o operă eminamente utilă şi eminamente naţională.

Domnilor şi iubiţi compatrioţi!
Dacă esistă într’un stat interese transitorii şi 

de partit, esistă, mai presus de dănsele, interese 
permanente şi esclusiv naţionale.

Athénéul este şi voesce pururea a remânea, în 
desvoltarea concepţiunii cu care se presintă înaintea 
ţărei, interpretul acestor din urmă interese.

Pe acest térim aveam intima convicţiune că 
vom găsi — pe lângă un înalt sprijin în patrona- 
giul MM. LL. Regele şi Regina, această înaltă espre- 
siune a intereselor naţionale — un ajutor puternic 
în guvern şi în toţi românii bine cugetători, astfel 
în cât — printr’un avént comun — să contribuim 
cu toţi a pune România pe calea de a-şi îndeplini 
misiunea ce-i impune atât situaţiunea sa geografică, 
cât şi trecutul seu istoric adecă, de a deveni pe con- 
finele Occidentului, Orientului un centru din care să 
se respândească asupra popoarelor Europei orientale 
raze de lumină şi civilisaţiune.

B i u r o u l  a t h e n e u l u i :

Preşedinte: N. Kretzulescu. V.-Preşedinţi: C. Esarcu. 
P. S. Aurelian. Secretari: Gr. N. Mano. C. Stancescu. 

Cassier: G. M. Tattarescu.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român.“

De pe Hărtibaciu.
Ag n i t a ,  1 Iunie 1885.

Este vreme de dărămat, şi vreme de zidit.
Eclisiast 3. 8.

Unul din adevărurile sau indemnurile cele în
ţelepte ale Eclesiastului este şi acesta, care se în- 
dreptează cătră tot omul. Acest indemn ne mână 
la dărâmarea şi clădirea nu numai acelor ce se 
compun din lemne şi cărămizi, ci şi a ori care 
altă întreprindere care va avea de scop un adevărat 
folos.

Este vreme de dărămat (surpat) şi vreme de 
zidit, vreme de stricat, şi vreme de îndreptat.

în natură în genere toate încep, înfloresc şi 
se sfârşesc la vreme după nestrămutatele legi ale 
prea înţeleptului ziditoriu. Tot feliül de plante şi 
de arbori ’şi-au vreme hotărîtă de răsărit, de înflo
rit şi sporit. Fie-care din animale ’şi au vremea 
nascerei, crescerei şi perirei sau morţii lor. Soarele 
îşi cunoasce timpul răsărirei şi a apunerei sale. Luna 
’şi cunoasce timpul deosebitelor sale fase; toate cu 
o vorbă în natură ’şi au vremea lor hotărîtă cu 
scop de un folos general şi de o conservare a uni
versului; însă în cele omenesci cunoscinţa timpului 
şi folosirea lui la ocasiunei binevenite este lucrul în- 
ţelepciunei.

Esperinţa ne învaţă, simţământul trebuinţei ne 
desceaptă, eară prudenţa conducând cum se cuvine 
puterile noastre săvârşesce la vreme cele de lipsă, 
dărâmând cele întrebuincioase şi vătămătoare, clă
dind pe cele netrebuincioase şi folositoare.

Dumnezeu după-ce zidi pe omul raţional îl 
lăsă în voia sfatului seu, îl lăsă însă responsabil 
pentru totdeuna, ca să-şi dea socoteala pentru fap
tele şi lucrările sale, precum şi pentru întrebuinţa
rea poterilor (talanţilor) cu care se inzestră de zi- 
ditoriul, după care are să fie fericit în mişcările 
sale când va lucra la vreme raţional; şi din con
tră să fie nefericit când va lăsa vremea de lucrat 
să treacă fără folos.

Economul sârguitoriu păzesce vreme cuviincioasă 
îa cultivarea ţarinei sale; neguţătoriul prevăzător 
caută vremea la întreprinderile sale comerciale; 
generalul priveghitor pândesce vremea la lucrurile 
sale strategice; politicii cei înţelepţi aşteaptă şi 
caută tâmpul favorabil pentru orânduelile lor poli
tice ; în sfârşit toţi suntem datori se pă(jim vremea, 
se nu o lăsăm se fugă, se n’o lăsăm se ne scape,

*) Loteria pentru clădirea edificiului Atheneului, auto- 
risată de guvern prin decisiunea din 30 Aprilie 1885. — 
Losurile câştigătoare vor fi: Un mare los de 75,000 lei; 
un los de 20,000 lei; un los de 10,009; un los de 5,000 lei; 
cinci de câte 1,000 lei; cinci-ţleci de câte 100 lei. Total 
120,000 lei.

Preţul unui bilet, un leu. — Biletele se găsesc la cas- 
serul comptabil al loter ei D. Th. Ştefănescu, directorele 
Bâncei Naţionale, precum şi Ia toţi debitanţii de tutun din 
ţeară la principalele case de bancă şi de credit, la princi
palii librari şi comercianţi, la gări etc. — Banii din vânza
rea biletelor se depun la banca naţională şi sucursalele sale. 
Loteria se va trage în Bucureşti Ia INovembre 1885 în sala 
Atheneului. Losurile câscigătoare se vor plăti în bani la 
presentarea biletelor; nereclamate în timp de şase luni, după 
tragere, ele vor remânea în folosul construirii edificiului 
Atheneului.

căci ea sboară şi se duce fără de a se mai întoarce, 
să o păcjim bine, die, să ne folosim de dânsa între- 
buinţându-o atât spre fericirea noastră în parte, 
cât şi spre fericirea şi binele de obsce.

Acest indemn al înţeleptului eclesiast e bine 
ca toţi se-l urmăm; eară acuma mai vârtos noi ceşti 
din tractul Agnitei va fi potrivit ca să 1 repetăm 
pentru noi, cu deosebire astăzi când se apropie 
timpul în care are a se săvârşi un act însemnat în 
vieaţa noastră bisericească, — alegerea definitivă a 
fiitorului protopresbiter. E timpul, e de lipsă, ca 
din iubire curată purceZând, se dărâmăm discordia, 
pisma, ura şi interesul particular, ce nu este folo
sitor, căci a venit timpul ca să zidim prin concor
dia ceea-ce este de zidit, să ne înţelegem frâţesce 
la planul zidirei, căutându-ne pre bărbatul doriri
lor. se ne consultăm, ca nu în sfârşit se ne învi
novăţim unul pre altul.

Este vremea să-şi facă fie-care după posiţia s’a 
datorinţa cu consciinţă curată; ear nu din patimă, 
contribuind toţi din toate părţile la săvârşirea clă- 
direi noastre, în care o să stea venitorul şi fericirea 
tratului Agnitei şi a noastră a fie-căruia în parte.

Ioachim Păreu, 
preot gr. or.

Din public.
Preotul dela institutul correcţionariu din Aiud 

dl Nicolau Ivan m’a surprins după sinodul din ăst 
an cu hârtia alăturată aci sub în original pre ca- 
rea binevoiţi a o publica în tot cuprinsul ei:

Stimate Domnule Coleg!
Lumina e vieaţa, întunerecul e noapte. Pentru lumină 

şi vieaţă luptă popoarele cu fală şi (mândrie, de intunerec 
şi moarte se feresce tot cel ce vrea se fie viu! Pătruns de 
aceste adevăruri evangelice, cu hârtia de 4 Maiu 1885 dl 
deputat sinodal al cercului nostru Mateiu Voileanu a bine
voit a trimite la adresa subscrisului din diurnele sale pro 
sesiunea sinodală din ăst an suma de 20 fl. v. a. spre a-i 
împărţi în părţi egali scoalelor noastre din Mihalţ şi Cri- 
cău, ca să servească de basă la formarea unui fond şcolar 
pentru ajutorarea cu cărţi a elevilor săraci dela scoalele gr. 
or. din acele parochii.

Precând Ve aduc aceasta la plăcuta cunoscinţă, Ve rog 
a dispune ca suma destinată pentru D-Voastrâ în numărar 
de 10 fl. v. a. să o predaţi epitropiei noastre parochiale, ear 
On. Dta, la oeasiune binevenită nu Vei întârzia a îndemna 
poporul nostru spre a contribui şi el ca să se urce la suma 
de 50 fl. v. a., din al căror interese apoi în fie-care an să 
se procure cărţi pentru copii săraci din comună şi să se di- 
stribue de parochul local şi epitropie totdeuna la începutul 
fie-cărui an.

Fapta aceasta nobilă a dlui deputat al nostru este o 
viuă dovadă, despre zelul si interesul ce manifestează pen
tru progresul tineri mei noastre şi nu are lipsă de nici un 
comentariu.

Ea e menită a deştepta în poporul nostru simţul de a 
jertfi pentru scopuri culturali — a da săracului mijloace 
spré a se lumina şi adăpa din isvorul cel neperitor al în- 
văfâturei, menită a deştepta pre cei din letargie la vieaţă.

La cas dacă parochia noastră din Mihalţ, ar avea un 
asemenea fond cu o asemenea destinaţiune suma aceasta se 
va incorpora la acel fond, ear la caşul contrar să va admi
nistra separat până va ajunge la 50 fl. ce s’ar potea spori 
prin contribuiri benevole dela fruntaşi şi popor prin un apel 
la publicul cel mare, precum şi prin daruri, cari se vor eso- 
pera la ocasiuni binevenite pentru astfeliu de scopuri no
bile şi măreţe.

Bunele simţeminte ale On. Dtale me îndreptăţesc a 
spera, că în curând vei realisa şi pune la lucrare dorinţa 
dlui donator spre bucuria noastra şi spre grabnica ajutorare 
a şcolarilor săraci.

Nu me îndoesc ca la timpul seu îţi vei ţinea de de- 
torinţă plăcută a aduce dlui Deputat Mateiu Voileanu mul- 
ţămita pentru acest ofert.

Aiud, la 6 Maiu 1885.
Din alte sum al Dtale stimător collég 

Nicolau Ivan,
p reo t la  corecţionaru l d in  A iudul m are.

frecând constat cu bucuriă primirea celor 10 fl. 
îmi ţin de detorinţă a Ve aduce această mulţămită 
a mea şi apromit serbătoresce, că me voiu nisui — 
nefiind la noi în comună fond scolariu — a-1 îm- 
mulţi cât de curând, spre care scop voiu folosi oca- 
siunile binevenite cu colectarea pentru acest fond. 
Tot cu o cale rog însă pre Onorata Redacţiune a 
deschide şi în preţuitele coloane ale „Telegrafului 
Român“ o listă de contribuiri benevole, ca încă cu 
începutul anului scol. se pot completa suma şi să o 
predau epitropiei conform destinaţiunei şi dorinţei 
generosului întemeiătoriu dl asesor consistorial Ma
teiu Voileanu.

Mihalţ, 31 Maiu 1885.
Primiţi deosebita mea stimă

loan Patáky, 
paroch gr. ortodocs.
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V a r ie t ă ţ i .
* ( R e u n i u n e a  r o m â n ă  d e  c â n t ă r i  d i n  

Sibi iu. )  Escursiunea proiectată pentru Sâmbăta tre
cută se va face astăzi. Timpul plecărei tot cel anun
ţat de noi în numeral de Sâmbătă.

* ( B e n e f i c i u l  p e r s o n a l u l u i  de cor.) 
Vineri seara se va ţinea în grădina Hermann o se
rată musicală declamatorică, la care va lua parte 
şi o parte a artiştilor dela trupa germană de aici.

Luăm notiţă de această serată mai ales pentru 
publicul român, care va avea ocasiune a audi pre 
primadonna trapei teatrale de aici, doamna Wald- 
Milar, esecutând unele piese române, şi anume fru
moasă romanţă „Valurile Dunărei,11 care a făcut re
voluţie printre junimea română de aici.

* ( Pos t a i . )  în comuna Magyar Lapád — co
mitatul Albei inferioare se deschide oficiu postai.

Condiţiuni: contract de oficial şi cauţiune 100 fi.
Emolumente: Salariu 120 fi., pauşal de cance

larie 40 fi., pauşal de trasport 300 fi.
Suplicele sunt a se aşterne în timp de trei 

săptămâni la direcţiunea de postă în Sibiiu.
* ( M u l ţ ă m i t ă  pub l i c ă . )  Subscrisul nefiind 

norocos de a fi fost împărtăşit cu vre-un stipendiu; 
ear părinţii mei fiind săraci, susţinerea mea la in
stitutul pedagogic din seminariul „Andreian,“ în 
decursul anului acestuia, era imposibilă, dacă ma- 
rinimoşii mei protectari nu intreveneau, pentru ame
liorarea sorţii mele, prin ofrandele sale generoase 
şi anume:

Prea O. Domn protopresbiter loan Gall cu 7 fi., 
dna protopopeasă Anna Gall cu 5 fi., Romul Fur- 
duiu, protopresbiter cu 1 fi , dna protopopeasă Anna 
Furduiu cu 1 fi., femeile române dela biserica din 
Abrud-sat 20 fi., dd. Alesandru Filip, advocat 1 fi., Iosif 
Crişan, advocat 1 fi., loan Iancu, paroch 1 fi., loan 
Todescu, paroch 1 fi., Nicolae Băieşan, paroch 1 fi., 
Alesandru Ciura, paroch 1 fi., Gregoriu Sima, pa
roch 1 fi., Diouisiu Balosu, neguţătoriu 1 fi., Geor- 
giu Ivaşcu, neguţătoriu 1 fi., dna Ludmila Draia 
30 cr., dna Eugenia Pop 30 cr., dna Maria Balta 
1 fi. — Suma 45 fi. 60 cr.

Prea onoraţi binefăcători ai mei, Ve rog ca să 
primiţi cea mai călduroasă mulţămită a inimei mele, 
pentru marinimositatea ce a-ţi binevoit a face cu 
mine, pentru care voiu roga pre bunul Dumnedeu, 
ca să ve deie sănătate, bucuriă şi mulţi ani fericiţi.

Sibiiu în 3 Iunie, 1885.
Nicolae Lepedean,

pedagog anul I.
* (0 r e ţ e t ă . )  Farunculus, acea bubă dureroasă 

şi incomodă, se vindecă cu băi calde, şi cu cata- 
plasme de făină de in.

* ( G a l e n t e r i a  arabă. )  „La France“ publică 
o corespondenţă curioasă, din Tanger asupra galan
teriei arabe:

Un arab, din tribul Beni-Hsen, certându-se cu 
nevasta, şi aceasta temăndu-se de furia bărbatului |

seu, pe care îl scia foarte violent, părăsesce căminul 
conjugal în mod clandestin şi se refugiază la tribul 
Zemori-lor, câte-va leghe distanţă.

Desolat de această disparaţiune şi recunoscân- 
du-şi vina, bărbatul se duce la Zemori cari îi refuză 
restituirea nevesti în modul cel mai cavaleresc.

Indignat bărbatul, se întoarce la ai sei cari se 
consideră cu toţi ultragiaţi şi solidari între ei şi se 
decid a resbuna afrontul.

O expediţie fu decisă; şi după o luptă în care 
Zemorii avură doi morţi şi cinci răniţi, Beni-Hseni 
fuseră respinşi şi puşi pe fugă.

Bărbatul îndoit de iritat în urma acestui eşec 
şi pentru a stimula pe concetăţenii sei, imagină ur
mătoarea ingenioasă cursă.

Cea mai frumoasă fată a tribului, şi care făcea 
admiraţiunea tuturor arabilor de prin părţile locu
lui, fu îmbrăcată în haine de o bogăţie extraordinară 
şi pusă de asupra unei cămile de asemenea foarte 
bogat împodobită; apoi, un strigător public începu 
se anunţe prin tot tribul Beni Hsenilor că această 
frumseţe va fi dată de cătră tată-seu Zemorilor, dacă 
printre compatrioţii sei nu se găsesc bravi dispuşi 
a sacrifica vieaţa lor pentru a scăpa o femeie.

Efectul dorit se produse ca prin farmec, şi în 
două şlile mai toţi locuitorii în stare de a purta 
arme, porniră spre Zemori; dar şi de astă-dată de 
şi Zemorii perdură 10 oameni morţi şi 20 răniţi, 
Beni-Hsenii însă fură cu totul respinşi.

* ( Bi b l i og r a f i c . )  „Convorbiri literare“ anul 
XIX numărul trei. Sumariu. N. Gade, „Una din co
pilărie (novelă), V. Alecsandri: „Ovidiu“ piesă în 4 
acte (actul al 3-lea); D. Onciul: Dare de seamă, 
critică despre „teoria lui Rössler studii asupra stă
ruinţei românilor în Dacia Traiană de A. D. Xeno- 
pol.“ (urmare); Ciu Economu: Petre Carabete (poe 
sii); M. Pompiliu: „ultimul dor“ (poesie); Serbarea 
şcolară dela I a ş i ,  Victor Hugo; Corespondenţă; bi
bliografii.

In legătură cu acest bibliografic publicăm şi 
următoriul

A p e l .
Considerând viul interes ce aveţi pentru litera

tura naţională, avem onoare a ve aduce la cuno- 
scinţă, că revista „Convorbiri literare“ care la 1 
Martie a. c. a împlinit optspredece ani de esistenţă 
neîntreruptă, va apare cu începere dela 1 Aprilie 
1885, în Bucuresci, în broşuri lunare de 4 până la 
7 coaie 8 U mare, astfel după cum vi se presintă ală
turatul specimen ca fragment al numărului întâiu.

îmbunătăţirile ce se aduc „Convorbirilor lite
rare“ precum şi volumul lor mai mare nu vor in
fluenţa întru nimic asupra preţului abonamentului, 
care va fi ca şi în trecut 20 lei pentru România, 6 
florini v. a. pentru Austro-Ungaria, 20 ruble pentru 
Rusia şi 30 franci pentru celelalte ţeri din Uniunea 
poştală.

Pentru a răspândi revista în toate cercurile 
române, punem la disposiţiunea cetitorilor şi moda
litatea de abonament anual plătibil cu numeral, după 
cum ne esplicăm mai la vale.

Domnul Jacob C. Negruzzi mutându şi acum do
miciliul în Bucuresci, va urma a direge’această re
vistă întemeiată de Dsa, având asigurată colabora
rea celor mai renumiţi autori români.

Revista va cuprinde poesii, romanuri, novele, na
raţiuni şi descrieri, studii istorice, filosofice, scientifice 
şi literare, scrieri dramatice, dări de seamă, critice şi 
recensiuni a cărţilor mai însemnate ce vor apărea, ţi- 
ind pe cetitori în curentul mişcărei intelectuale la ro
mâni şi câte odată la streini, va da un loc larg lite
ratură populare, într’un cuvânt va căuta se cuprindă 
toate ramurile de activitate intelectuală.

Avem prin urmare convicţiunea că ve veţi în
scrie şi dvoastre printre abonaţii acestei publicaţi- 
uni, spre care siîrşit ve rugăm să binevoiţi a par
ticipa la abonament în unul sau altul din urmă
toarele moduri:

A b o n a me n t e  pe an.
1. Prin detaşarea alăturatului bilet de abona

ment anual pe care îl veţi pune în alăturatul plic 
şi ne-1 veţi trimite franco prin postă împreună cu 
preţul resp. al abonamentului.

2. în oraşele din ţară şi prin mandat postai, 
în care cas a-ţi avea a depune la postă 20 lei 50 bani.

3. Adresându-ve la ori-care librăriă din ţeară, 
apoi prin librăriile N. Ciurcu, Braşov; W. Krafft, Si
biiu; M. Klein jun, Arad; H. Pardini, Cernăuţi; şi 
în Viena prin Societatea „România Jună“ contra 
quitanţâ cu matcă, ear în Bucuresci la Librăria So- 
cec & Cie.
A b o n a me n t e  anua l e  p l ă t i b i l e  cu nu merül .

Veţi binevoi a detaşa alăturatul bilet de abo
nament plătibil cu numerul, a-1 învesti cu semnătura 
şi adresa d-voastre esactă, şi a-1 înainta pentru Bu
curesci, la Librăria Socec & Co. în alăturatul plic, 
sau eventual a ve adresa în oraşele din ţeară la li
brăriile din localităţi; ear la Braşov la Librăria N. 
Ciurcu; la Sibiiu la Librăria W. Krafft; la Arad la 
Librăria M. Klein j un ; la Cernăuţi la Librăria H. 
Pardini; la Viena la Societatea „România Jună.“

Broşurile se vor distribui în Bucuresci la do
miciliul abonatului, având a răspunde aducătorului 
2 lei de număr.

în ţeară se vor primi dela Librăria care a înain
tat abonamentul, având a răspunde asemenea 2 lei 
de număr.

în Braşov, Sibiiu, Arad, Cernăuţi şi Viena se 
vor primi de la librăriile şi societatea resp. având 
a răspunde 75 cr. de număr.

în speranţă că veţi da spriginul dvoastre celei 
mai vechi şi mai însemnate publicaţiuni literare ro
mâno, cu a cărei editură ne-am însărcinat, Jve ru
găm se primiţi încredinţarea deosebitei noasti-e con
sideraţi uni.

Bucuresci, 15 Martie, 1885.
Stabilimentul grafic 

Socec & Teclu.

Loterie.
Mercuri în 17 Iuniu n. 1885.

Brünn: 87 2» 2 40 72

Nr. 329 şi 244. [1031] 1 - 3
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Pentru întregirea staţiunilor în- 
văţătoresci mai jos însemnate din pro- 
topresbiteratul Târnavei inferioare se 
publică concurs cu termin pănă în 20 
luliu a. c. st. v.

1. B o t e z cu salariu deocamdată 
de 100 fi. anume: din interesele fon
dului şcolar 20 fi., dela popor 45 mă
suri noauă de cucuruz sfârmat în va
loare de 45 fi., — folosinţa unui loc 
cositor de 1 juger 800 [ J 0 cu venit 
de 15 fi. şi a unui agru de 1 juger 
şi 1529 Q °  cu venit de 20 fi., cuar
tir liber în edificiul scoalei precum şi 
grădină de legumi.

2. Ch e s l e r ,  cu salariu de 150 
fi. din repartiţie, solvit în trei rate 
egali; un stângin de lemne, şi cuartir 
liber în edificiul scoalei. Cu deveni 
rea în vacanţă a staţiunei de cantor 
acesta se va combina cu cea de învă- 
ţătoriu, ear salariul se va ameliora cu 
50 fi. anual.

3. C r ă c i u n e l ,  cu salariu de 50 
fi. din repartiţie, ear după edificarea 
unei scoli corespunzătoare, salariul se 
va ridica la minimul normal.

4. F ă r ă u ,  salariu 150 fi., din 
repartiţie, cuartir şi grădină de legumi.

5. H e r e p e a  m a g h i a r ă ,  sala
riu de 77 fi. 50 cr. şi anume: 70 mă

suri noaue de cucuruz sfârmat în va
loare de 70 fi. şi 70 fi. 50 cr. în bani, 
un car de lemne, cuartir şi grădină 
de legumi.

6. H er ia, cu salariu de 281 fi. 
care constă din folosinţa alor 10 ju- 
gere 172 ° Q  pământ arătoriu de clasa 
I comassat cu un venit de 100 fi. apoi 
în naturale şi alte venite stolare 118 
fi., cuartir liber în edificiul scoalei pre
cum şi grădină de legumi.

7. Bl aşe l ,  salariu 175 fi. anume: 
din repartiţie în 2 rate egale 150 fi. 
folosirea unui agru de aproape 2 ju- 
gere cu venit de 15 fi. un stângin de 
lemne în preţ de 10 fi. cuartir, în edi
ficiul scoalei şi gradină de legumi.

8. B o i a n, salariu 300 fi., anume: 
în bani 127 fi. 10 cr. în 2 rate egale: 
bucate 16l7j măsuri â 1 fi. 161 fi. 
50 cr.; lemne de foc câte vor fi de 
lipsă evaluate cu 11 fi. 40 cr., cuar
tir în edificiul scoalei şi grădină de 
legumi.

9. C e r g h i d u l  mar e ,  salariu 
150 fi. anume: din repartiţiune 80 fi. 
în 2 rate, 70 măsuri cucuruz sfârmat 
á 1 fi. 70 fi. solvibili la I-a Decem
bre, cuartir în edificiul scoalei şi gră
dină de legumi.

Doritorii de a ocupa vreunul din 
aceste posturi vor aşterne petiţiunile 
lor instruite conform legilor din vi
goare la subsemnatul oficiu protopres-

biteral pănă la terminul mai sus in
dicat.

Cetatea de Baltă, 24 Maiu 1885. 
în conţelegere cu concernintele comi

tete piarochiali.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Târnavei inferioare.
Nicolau Todoran,

protopresbiter.

topresbiteral pănă în 30 de fiile dela 
prima publicare P. u. Hidalmăs.

Fizes-Sântpetru 12 Aprile 1885.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Unguraşului. 
în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv:
P e tru  Roşea,
protopresbiter.

Nr. 70. [1028] 3—3
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Devenind vacantă parochia de 
clasa a IlI-a C u b l e ş u l - r o m â n ,  pro- 
topresbiteratul greco-orient. al Ungu
raşului, pe lângă încuviinţarea consis- 
toriului se escrie concurs pentru in- 
tregirea]acestei parochii cu următoarele.

E m o l u m e n t e :
1. Casă parochială cu grădină, 

şură, graşd şi alte superedificate.
2. Pământ arătoriu şi fănaţ 27 

jugăre.
3. 59 de Zile de lucru cu pal

mele dela 59 case.
4. Dela 59 de case cucuruz cu 

grăunţele viei 59.
5. Stola îndatinată şi statorită 

prin sinodul parochial ţinut la I-a 
Februai-iu 1884, care toate computate 
la olaltă aduc venitul anual de 329 fi.

Doritorii de a ocupa aceasta pa- 
rochiesecere a fi clerici absoluţi, având 
a-şi subşterne petiţiiunile instruite în 
sensul stat. org. subscrisului oficiu pro-

Nr. 190. [1030 2—3
E D I C T .

Anna născ. Longhin Catalina din 
comuna Şugag, protopresbiteratul Se
beşului ş’au părăsit cu necredinţa de 
10 ani de şlile Pe legalul seu soţ 
loan Bogdan tot de aci fără a se sei 
ubicaţiunea ei, se citează prin acest 
edict, ca în termin de 3 luni de fiile 
dela prima publicare să se presenteze 
la forul matrimonial subsemnat, căci 
la din contră procesul urZit de sus- 
numitul ei soţ se va decide şi în ab
senţa ei.

Sebeş în 29 Maiu 1885
Forai matrimonial gr. or.

I .  Tipeiu,
protopresbiter.

Vindere de tăriţe
la

I. loan Keil,
covrigar. [1029] 2—3 

Sibiiu, Strada P intenului 
Nr. 14.

Redactor provisoriu: Mate iu Voileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesaue.


